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Если результатом трансформации    i iА п В п
 является кортеж п-го 

порядка и типа 
 n ,n х,n х      , то коэффициентом трансформации  будем 

называть величину равную отношению показателя кортежа  S n,x
 (9) к 

сложности nS  контрольного задания  п iZ A
: 

 
 

 

  
2

1 n
n

S n,x 1 n 1 x
T n log

S 1 n x

 
 

   .                                   (10) 

Числовое определение коэффициента трансформации (10) фактически 

означает возможность построение шкалы отношений оценки уровня 

репродуктивных знаний субъекта. В случае, если не все КЗ множества (4) имеют 

одинаковую сложность, необходимо определить процедуру усреднения 

показателей кортежей.  
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Анотація. У статті проаналізовано підходи до визначення понять «метод», «прийом», 

розглянуто критерії  групування методів  у лінгводидактичному аспекті; визначено особливості 

функціонування методичного інструментарію в навчанні мови; з’ясовано роль і місце вправ як 

основного компонента методичної організації навчального матеріалу у мовно-мовленнєвій підготовці 

студентів закладів вищої освіти. 
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Для сучасної вищої освіти на часі є пошук нових форм, методів і засобів 

організації навчання мови, позаяк мовна освіта повинна стати складовою 

фахової. Добір методів навчання, раціональне поєднання яких сприяло б 

формуванню мовленнєвих умінь і навичок, завжди було однією з основних 

проблем у педагогічній практиці. Сьогодні інструментарій педагога-мовника 

повинен забезпечувати реалізацію не лише системно-структурного підходу до 

викладання мови, а й орієнтуватись на комунікативний та аксіологічний аспекти 

формування професійної мовної особистості, що відповідає сучасним освітнім і 

виховним цілям навчання. Заявленій темі присвячено низку праць 

лінгводидактів і методистів, а саме: Н. Голуб, О. Горошкіної, Т. Донченко, 

В. Дороз, С. Карамана, В. Мельничайка, М. Пентилюк, О. Пометун, І. Хом’яка, 

Г. Шелехової та ін. Незважаючи на ґрунтовність наявних розвідок, досі не 

вироблено кодифікованих дефініцій понять «метод», «прийом», «засіб», крім 

того, існує чимало підходів до їх класифікації.  

Аналіз методичної та дидактичної літератури засвідчує, що більшість 

вітчизняних і зарубіжних лінгводидактів (О. Біляєв, В. Мельничайко, 

Є. Дмитровський, Л. Федоренко та ін.) під поняттям «метод навчання» 

розуміють упорядковані способи організації взаємодії вчителя й учнів, 

спрямовані на досягнення освітніх цілей. Окремі педагоги (В. Краєвський, 

М. Рубінштейн, А. Хуторський) розглядають метод навчання як систему 

обґрунтованих окремих прийомів, які складаються у єдине ціле. Спільним у 

думках науковців є розуміння методу як складної та багатокомпонентної 

багатовимірної категорії, завдяки якій реалізуються всі функції навчання: 

освітня, виховна, розвивальна, спонукальна, контрольно-корегуюча. 

Дискусійним залишається питання про універсальну класифікацію навчальних 

методів, позаяк існуючі зважають на один із можливих класифікаційних 

критеріїв. Наявність різних класифікацій у системі методів навчання мови 

свідчить про науковий пошук, про накопичення й узагальнення досвіду 

педагогів-мовників, про аналіз методів на різних системних рівнях. 

Концептуальною вважаємо думку М. Махмутова про те, що зміст навчального 

предмета імпліцитно містить основні методи навчання [7, с. 21. 

Найпоширенішими у лінгводидактиці є групування методів за: 1) джерелом 

знань: словесний, наочний, практичний (А. Алексюк, Є. Дмиторвський, 

І. Огородніков, О. Текучов та ін.); 2) рівнем пізнавальної діяльності: сприйняття, 

відтворення, творча діяльність (І. Лернер, М. Скаткін); 3) способом взаємодії 

викладача й учня: усний виклад матеріалу, бесіда, спостереження над учнівським 

мовленням, робота з підручником, виконання вправ (О. Біляєв); 4) метою 

навчання: пізнавальні, тренувальні, контрольно-перевірні (М. Успенський). 

Виділення методів за однією класифікаційною ознакою дещо обмежує їх 
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дидактичний потенціал і прикладну цінність, що спонукає педагогів-практиків 

добирати методи навчання на основі кількох класифікаційних схем.  

У нашій статті зважаємо на різні погляди щодо виділення і групування 

методів навчання. Зокрема, заслуговує на увагу класифікація, запропонована 

І. Лернером і М. Скаткіним, які поділяють методи за рівнем пізнавальної 

діяльності учнів/студентів на дві групи репродуктивні (інформаційно-

рецептивний або пояснювально-ілюстративний метод, власне репродуктивний) і 

продуктивні (проблемний, евристичний або частково-пошуковий, 

дослідницький) [5]. Сутність інформаційно-рецептивного методу полягає у 

засвоєнні учнями/студентами готової інформації, почутої від викладача, 

почерпнутої з підручників, посібників або наочних засобів. Цей метод забезпечує 

певний рівень знань, однак не сприяє виробленню умінь і навичок. 

Репродуктивний метод передбачає відтворення і повторення видів діяльності за 

завданнями викладача, тобто виконання репродуктивних вправ, що сприяє 

формуванню мовленнєвих умінь і навичок. Метод проблемного викладу вимагає 

постановки проблеми та вказує на шляхи її розв’язання. Застосування методу 

здійснюється шляхом уведення у зміст навчального матеріалу нових фактів, які 

не можна пояснити наявними знаннями. Евристичний метод залучає 

учнів/студентів до самостійного пошуку у вирішенні проблемних завдань, вчить 

відокремлювати відоме від невідомого, висловлювати гіпотези, будувати докази, 

робити власні висновки. Дослідницький метод використовується для 

стимулювання творчої активності, сприяє формуванню навичок творчої 

діяльності, створює умови для формування пізнавальних інтересів. Вважаємо, 

що поєднання репродуктивних і продуктивних методів забезпечує реалізацію 

комунікативно-діяльнісного, творчого та компетентнісного підходів до вивчення 

української мови.  

Викликає інтерес методична концепція О. Потапенка, який пропонує 

розширити й доповнити класифікацію методів навчання мови з огляду на їх 

технологічну спрямованість, виділяючи метод роботи з електронними носіями 

знань, Інтернетом; метод лінгвістичної інтуїції; метод лінгвістичного 

програмування та алгоритмізації; метод запобігання типовим недолікам [8, 

с. 81], а також є особливо ефективним у формуванні професійномовленнєвих 

умінь і навичок сучасних учнів/студентів. Зазначимо, що в методиці викладання 

рідної мови немає виразної межі, яка відділяє репродуктивні методи від 

продуктивних, оскільки у процесі навчання відбувається постійний і поступовий 

перехід одних в інші. Вибір того чи іншого методу залежить від змісту 

начального мовного матеріалу, зв’язків виучуваного з попередньою і наступною 

інформацією, співвідношенням у ньому теоретичних і практичних елементів, а 

також рівня загального і мовно-мовленнєвого розвитку учнів/студентів. 
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Формувальними елементами будь-якого методу та засобом його реалізації є 

система прийомів, які комбінуються у різних варіантах і можуть входити до 

складу різних методів. С. Караман слушно зауважує, що специфіка вивчення 

предмета виражається, насамперед, через властиві для нього прийоми [4, с. 27]. 

Таким чином, прийом – це елемент навчального методу, зумовлений логікою 

методу, конкретна дія викладача/учня, що наближає їх до конкретної мети [2, 

с. 13]. Спеціальними лінгводидактичними прийомами, що зумовлені змістом 

предмета «українська мова», є: заміна, поширення, перестановка, моделювання, 

групування мовних одиниць, різні види розбору, побудова тексту певного стилю, 

редагування тощо. Відсутній також чіткий поділ на методи і прийоми, оскільки 

за певних умов методи можуть ставати прийомами реалізації інших методів і 

навпаки, що зумовило появу в сучасних лінгводидактичних джерелах 

комплексного терміна «методичні прийоми». Узагальнивши викладене, можна 

констатувати, що методи і прийоми навчання української мови – це певна 

система засобів, що взаємозумовлюють і взаємодоповнюють один одного.  

У лінгводидактиці методи і прийоми реалізуються у системі вправ, які, на 

думку І. Олійник, М. Пентилюк, К. Плиско та інших [9], є важливим 

компонентом методичної організації навчального матеріалу з української мови. 

Ефективність вправ підкреслює також О. Біляєв, який відводить їм провідне 

місце у виробленні мовленнєвих умінь і навичок [1]. За допомогою вправ 

реалізуються всі елементи навчального процесу: виявлення змісту виучуваного 

матеріалу, його закріплення, узагальнення і систематизація. Така універсальність 

і багатофункційність у системі мовної підготовки зумовила появу численних 

теоретичних розвідок, присвячених проблемам дефініції, виявлення структури і 

типології вправ. Саме ці аспекти розглянемо детальніше.  

У лінгводидактичній літературі існує чимало визначень поняття «вправа»: 

регулярно повторювана дія, що спрямована на оволодіння певним способом 

діяльності (Л. Скалкін); навчальні дії, спрямовані на формування і 

вдосконалення мовленнєвих умінь і навичок (Л. Ільїн); процес розв’язання 

умовно-комунікативних або комунікативних завдань (І. Бім); спеціально 

організована і цілеспрямована діяльність (Ю. Пассов). У нашій роботі 

користуватимемося визначенням М. Львова, який під вправою розуміє вид 

навчальної діяльності учнів, що ставить їх перед необхідністю багаторазового і 

варіативного застосування одержаних знань у різних зв’язках та умовах [6, 

с. 217]. З огляду на визначення вправи можна виявити її оптимальну структуру. 

Так, Ю. Пассов виділяє три основні компоненти, наявність яких зумовлює 

ефективність застосування вправи: 1) конкретна мета, яку необхідно досягти у 

процесі виконання вправи, наприклад, виробити лексичні/граматичні навички, 

аудіальні вміння, покращити виразність усного мовлення тощо, причому 
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принципово важливо, аби мета була чітко сформульована й усвідомлювалася 

всіма суб’єктами навчального процесу; 2) якісні параметри вправи створюють її 

потенціал, визначаються, передусім, складом і характером дії, яку виконують 

учні, зокрема конструюють, комбінують, трансформують мовний матеріал тощо; 

3) зовнішні та внутрішні умови, які супроводжують виконання вправи: 

установка вчителя, використання наочності, технічних засобів, здібності та 

зацікавлення учнів, наявність у них мотивації тощо [10, с. 57-58]. 

Нерозв’язаним у лінгводидактиці є питання групування вправ. Серед 

численних класифікацій заслуговують на увагу вже традиційні для методики 

навчання української мови поділ вправ на мовні та мовленнєві (І. Рахманов), 

некомунікативні та комунікативні (Ю. Пассов), аналітичні, трансформаційні та 

конструктивні (Т. Ладиженська, В. Мельничайко, М. Пентилюк). Хоча вчені 

послуговуються різними термінами на позначення різновидів вправ, у вправах 

наведених типів простежується функційна співвіднесеність із мовним 

(репродуктивним) чи мовленнєвим (продуктивним) рівнями вивчення матеріалу. 

На думку І. Дроздової, для реалізації цілей і завдань розвитку професійного 

мовлення необхідна градуальна система вправ із поступовим наростанням 

обсягу повідомлюваних знань, ускладненням їх характеру і форм подання 

залежно від рівня знань, розвиненості комунікативних здібностей в учнів, що 

забезпечить етапність у формуванні необхідних умінь і навичок [3, с. 244]. Саме 

такий підхід до групування вправ вважаємо найефективнішим у процесі 

розвитку професійномовленнєвих умінь і навичок. Вибір того чи іншого виду 

вправ визначається специфікою і ступенем складності пропонованого матеріалу, 

навчально-виховними цілями уроку, індивідуальними та віковими 

особливостями учнів. Оскільки студенти опанували основний курс з української 

мови, доречно використовувати комплексні вправи, які передбачають повтор 

різних мовних відомостей і сприяють виробленню відповідних мовленнєвих 

компетенцій. 

Отже, реалізація змістового аспекту навчання потребує вибору оптимальних 

методів і прийомів навчання, найефективнішими у мовній підготовці є такі, що 

відображають рівень пізнавальної діяльності студентів: репродуктивні, 

напівпродуктивні, продуктивні. Основним компонетом названих методів є 

різнотипні вправи, педагогічний потенціал яких дозволяє реалізувати концепцію 

поетапного формування професійномовленнєвих умінь і навичок. 
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багато проблем, які заважають повній реалізації його потенціалу. Як і в багатьох 

інших сферах, у спорті проявляється корупція, що вбиває його. Не зважаючи на 

усі ці складнощі, величезна позитивна сила спорту буде і надалі об’єднувати 

людей і сприяти затвердженню миру і створення більш відкритого суспільства 

на нашій планеті шляхом втілення загальних цінностей і принципів. Спорт 

історично виконує важливу роль у будь-якому суспільстві і слугує могутнім 

пропагандистським простором, що можна використовувати для сприяння 

формуванню світової культури[6]. Беззаперечно, спорт і політика продовжать 

тісно співіснувати. Відокремити спорт від політики практично неможливо і 

складно уявити, яких форм набуде синтез цих двох сфер життя людини. 
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